

“你看，《中国美术史》对我们巴中的石窟进行了多次介绍，还大量使用了巴中石窟的飞天、造像等照片。”巴中市文化广电体育旅游局党组成员、市文保中心副主任冯亮一边翻看着《中国美术史》，一边骄傲地向笔者介绍：“我们巴中的石窟在中国石刻艺术史上占据着非常重要的地位，扮演着重要的角色。”

敦煌研究院原院长段文杰先生曾盛赞巴中石窟：“盛唐彩雕，全国第一”。

从空中俯瞰巴中城区，在城区的东南西北四个方向，分别分布着四处石窟，并以方位命名为东龕、南龕、西龕、北龕，形成了“四龕护城”的格局。四龕，既见证了巴中历史上的荣辱兴衰、风霜雨雪，又正在见证着巴中走向更好的未来。

四龕护城全国仅有 是巴中历史的见证者

“遍览国内众多城市，周边有窟龕甚至有四龕的很多，但是像巴中这样，在一座城市明确以东南西北四个方位来命名，形成‘四龕护城’格局的非常罕见。”冯亮说，石窟历经一千多年之后仍矗立在此，是巴中历史的见证者、亲历者和幸存者。

据了解，东龕位于巴中城东插旗山下，原有佛教造像24龕200余尊。

南龕位于巴中城南南龕山腰，分布在长324米、宽40米的崖壁上，占壁面积13680平方米。现有造像176龕、2700余尊，题记15幅，碑碣79通。

2024年12月24日，在巴中市南江县的桥亭镇，年产200万吨健康功能饮料产业园项目开工仪式在此举行。项目投产后可实现年产值25亿元，年利税8000万元。该项目只是南江县2025年第一批集中开工重点项目之一，同批开工的还有14个重大项目，总投资达到49.3亿元。

这是南江县近年来大力发展工业、深入推进工业强县战略的一个缩影。“大抓工业、敢抓工业、善抓工业”，是南江县发展工业经济的总基调。近年来，围绕先进材料、食品饮料、电子信息等优势产业，南江县积极布局产业细分赛道，坚持“园区引领、企业带动、项目支撑、集群发展”的思路，深入推进工业强县战略，全县工业经济运行稳中向好。

对标18个细分赛道 打造新型工业化产业集群

2024年以来，南江县围绕巴中市委“建设全国革命老区振兴发展示范市”部署要求，跳起摸高、争当经济追赶型探头，全力做大经济总量，持续调优经济结构，稳步提升经济质效，对标对表巴中市委“5+2+3”产业体系，精选南江本地16个细分赛道，打造新型工业化产业集群。

同时，当地出台工业经济高质量发展方案、矿业发展规划(2023—2030)，绘制霞石、石灰岩、食品饮料、生物医药产业链图谱，明确集群培育方向和具体路径，推动全县工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。

见证巴中走向更好的未来 四龕护城 盛唐彩雕，全国第一

西龕位于巴中城西2公里的西龕山，现存造像91龕、2123尊。西龕第21号龕侧有“检得大隋大业五年(公元609年)造前件古像”题记，是巴中石窟现存最早的题记。

北龕位于巴中城北北龕村，分布在长100米、高约8米、距地高1米的石壁上，分布面积800



西龕第18号龕——佛二弟子二菩萨。巴中市文保中心供图

平方米，共有造像34龕348尊。

据巴中市文保中心石窟寺保护科负责人刘南方介绍，这些石窟始凿于隋、盛于唐，续刻于宋元明，清代已有大量雕凿。“巴中石窟艺术经由米仓道从西安、洛阳‘两京’传入巴中，大多为盛唐开凿，与当时经济社会繁荣和佛教文化的盛行密不可分。”

石窟保护迫在眉睫 巴中人要去做石窟守护者

从巴中石窟现存最早的题记(公元609年)算起，距今已有1415年。这些石窟作为文物和珍贵历史文化遗产，在历经了千年风霜雨雪之后，正在一天天变老，因此，保护迫在眉睫。

据了解，巴中在全省范围内率先建立以市委、市政府主要领导任召集人的文化遗产保护传承工作联席会议机制，下设文物保护利用专业委员会等4个专业委员会，组建文物保护专家委员会，负责重大事项、重大问题、

重要工作的统筹研究、协调解决、督促指导，全面加强全市文物和文化遗产保护传承。

同时，探索建立文化遗产保护“点位责任制”，落实市、县、乡镇(街道)、村(社区)、末端五级点位职责，完善分级负责、巡查看护、全员培训、报告预警、群众参与的运行机制，加快完善窟檐、监控、消防站等消防设施。确保文物安全响应及时、处置迅速。

石窟的保护，不仅需要政策保障、制度架构，更需要每一个巴中人自觉行动起来做石窟的守护者。在刘南方身上，我们看到了巴中人的精神觉醒。

2015年，身为四川大学考古系研究生的刘南方，回到家乡巴中做起了文物保护工作。谈到自己当年的选择，他直言：“我是巴中人，选择了自己喜欢的专业，回到巴中既能为家乡文物事业贡献一点力量，又能发挥专业特长，从事自己选择的事业，何

乐而不为!”

具有极高的文旅价值 打造“四龕护城”品牌

石窟作为文物，集建筑、雕塑、书法、绘画于一体，除具有极高的艺术价值，还有极高的文旅价值。因此，一方面要加强保护，另一方面又要合理利用，让石窟在新时代发挥应有价值，焕发新机。

据了解，巴中立足“四龕”环绕巴城的独特人文景观，研究阐释石窟文物与城市发展关系，提炼“四龕护城”文旅IP，以“四龕”为重点，串珠成链打造石窟文化公园、景点、微景观，积极融入川渝石窟寺国家遗址公园建设，推出巴中石窟文物主题游径，打造在全国具有辨识度、专属性、唯一性的“四龕护城”文旅品牌。

“四龕护城”文旅品牌打造工作开展以来，通过环境提升，已免费开放北龕石窟，与已作为AAAA级旅游景区的南龕石窟一起，招徕热爱历史文化、石窟文化的游客，全市石窟游客人次创历史新高。同时，巴中全市人文社科、文博领域科研机构共开展科研课题16个，包括状况研究、考古调查、专题研究、“四龕护城”品牌打造、与城市发展关系等，从不同专业、不同角度阐释巴中石窟的价值和特色。

近期，敦煌研究院、龙门石窟研究院等国内石窟保护研究机构纷纷到巴中考察交流，积极开展南北方石窟艺术的研究阐释，合力推动历史文化遗产传承弘扬。(罗轩 唐强)

深入推进工业强县战略 巴中南江 大抓工业 敢抓工业 善抓工业



南江县东榆工业园区。南江县委宣传部供图

省级农产品加工示范园区”。

紧盯招引推动建设 激活高质量发展强大引擎

2024年以来，南江县把招商引资作为助力县域经济高质量发展的强大引擎，全县各级各部门围绕新能源、生物医药、文旅康养等新兴支柱产业，大力开展全员招商、小分队招商、驻点招商等，对接尚代洁具、千祥阀门等34个企业，成功签约赫丘利现代化服装智能制造基地、南江县磁性电子器件制造、优必选智慧机器人、地暖消防金属配件等56个项目，计划总投资134.09亿元。

项目招回来，建设是关键，更是县域经济高质量发展的基础。2024年以来，南江县持续树牢“项目为王”理念，全力以赴抓项目、稳经济，实施了一大批奠基长远的项目，打破了一系列制约发展的瓶颈，形成了跨越赶

超的浓厚氛围。

据南江县发展改革局负责人介绍，2025年，南江县编制拟申报市级重点项目33个，总投资356亿元，年度计划投资57.4亿元。和2024年同期相比，分别同比增长10%、23.4%和11.5%。

探索“金牌保姆” 全力打造容易做生意的地方

良好的营商环境是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”。一直以来，南江县牢固树立抓营商环境就是抓工业发展的理念，以一流营商环境助推县域经济高质量发展。

在南江县，有一个地方叫“企业幸福中心”。2024年5月7日，四川中钰阀门制造有限公司成功签约落地。“企业幸福中心”迅速组织专门服务团队“金牌保姆”，当日便完成企业登记注册，仅一周时间就办好所有人

驻手续。

据了解，“企业幸福中心”旨在通过整合政府及社会化服务资源，创新企业服务机制，全力建设连接各职能部门、各功能区与载体的企业服务枢纽，为企业提供“一站式”“保姆式”服务，让考察客商、入驻企业能第一时间了解、知晓南江工业规划、资源禀赋、项目导览。

2024年以来，南江县通过持续提供“优质服务”，严格落实“领导挂联”+“金牌保姆服务”组合拳，切实抓好企业用地和电、气、水等要素保障。抽调20余名年轻后备干部形成“项目专班”，为健康食品产业园、南深科技园和长赤翡翠米精深加工三个攻坚专班持续输送人才，为项目前期落地、中期建设、后期运营等方面提供优质服务，助力项目建设，全力把南江打造成企业容易做生意的地方。

(罗轩 刘航志)